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ชื่อผลงาน
รายงานผลการใช้คู่มือครู: แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน  ในโรงเรียนแกนนำสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น  เขต  3

ผู้ศึกษา

นายปริญญา  เฉิดจำเริญ
บทคัดย่อ

การรายงานผลการใช้คู่มือครู: แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อ
การพัฒนาที่ยั่งยืนในโรงเรียนแกนนำสิ่งแวดล้อมศึกษา  สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น  เขต  3  มีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างและพัฒนาคู่มือครู: แนวการจัดกิจกรรม
การเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน  ในโรงเรียนแกนนำสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาที่มีประสิทธิภาพ,  เพื่อศึกษาความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษา
เพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน  และเพื่อนิเทศติดตามผลการใช้คู่มือครู:แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืนในโรงเรียนแกนนำสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น  เขต  3  

การศึกษาค้นคว้าครั้งนี้ศึกษาจากครูผู้สอนวิทยาศาสตร์  สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น  เขต  3  จำนวน  33  คน ตัวแปรที่ศึกษา ได้แก่ ตัวแปรต้น 
การจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน  โดยใช้คู่มือครู : แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน และตัวแปรตาม ความสามารถใน
การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ของครูและความสามารถในการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาของนักเรียน

ผลการศึกษา  พบว่า  ผลการทดสอบประสิทธิภาพของคู่มือครู:แนวการจัดกิจกรรม
การเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน


1.  ผลการทดสอบประสิทธิภาพคู่มือครู: แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน  พบว่า  คู่มือครูมีดัชนีประสิทธิผล  (E.I.) =0.73  และสัมประสิทธิ์
การกระจาย (C.V.) = 3.31  ซึ่งเป็นไปตามเกณฑ์ที่กำหนดไว้


2.  ผลการประเมินคู่มือครู : แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษา
เพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน  
2.1  ผลการศึกษาความคิดเห็นของครูวิชาการโรงเรียน  และครูหัวหน้ากลุ่มสาระ
การเรียนรู้ วิทยาศาสตร์มีต่อคู่มือครู : แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษา
เพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน เกี่ยวกับความถูกต้องเหมาะสมโดยรวมอยู่ในระดับมาก  มีค่าเฉลี่ย
เท่ากับ  4.45  เมื่อพิจารณาแต่ละด้าน  พบว่า  ด้านความคาดหวังและผลกระทบ อยู่ในระดับ
มากที่สุด  มีค่าเฉลี่ยสูงสุด  (4.64) รองลงมาได้แก่ด้านการสนับสนุนและพัฒนาครู  (4.47)  
ด้านความสำคัญของคู่มือครู  (4.44)  และด้านรูปเล่มเนื้อหาสาระมีค่าเฉลี่ยต่ำสุด  (4.26)
2.2  ผลการศึกษาความคิดเห็นของครูวิชาการโรงเรียนและครูหัวหน้ากลุ่มสาระ
การเรียนรู้วิทยาศาสตร์ที่มีต่อคู่มือครู:แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อ
การพัฒนาที่ยั่งยืน  ด้านการนำไปใช้จัดกิจกรรมการเรียนรู้ในชั้นเรียนโดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด
มีค่าเฉลี่ย  (4.70)  เมื่อพิจารณาแต่ละด้าน  พบว่า  ด้านความคาดหวังและผลกระทบต่อนักเรียน
มีค่าเฉลี่ยสูงสุด  (4.70) รองลงมา  ได้แก่  ด้านความสำคัญของคู่มือครู  (4.68)  ด้านการสนับสนุนพัฒนาครูให้เกิดพฤติกรรมที่พึงประสงค์  (4.56)  ส่วนด้านรูปเล่มเนื้อหาสาระ  (4.35)
 
3.  ผลการทดสอบความรู้ความเข้าใจของครูผู้สอนก่อนและหลังการฝึกอบรมโดยใช้คู่มือครู:แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน  พบว่า  ความรู้
ความเข้าใจของครูที่เข้ารับการฝึกอบรม  จำนวน  33  คน  หลังการฝึกอบรมมีค่าคะแนนเฉลี่ย
สูงกว่าก่อนฝึกอบรมอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่  ระดับ .01 



4.  ความสามารถของครูผู้สอนกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษา ก่อนและหลังใช้คู่มือครู:แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน พบว่า 
4.1  ประสบการณ์ของครูผู้สอนกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์   ที่มีประสบการณ์ 
การสอน  1 – 5  ปี  จำนวน  2  คน คิดเป็นร้อยละ  6.06  ประสบการณ์การสอน  6-10  ปี  
จำนวน 5  คน   คิดเป็นร้อยละ  15.15  ประสบการณ์การสอน  11-15  ปี  จำนวน  10  คน 
คิดเป็นร้อยละ  30.30  และประสบการณ์การสอนมากกว่า  15  ปี  จำนวน  16  คน คิดเป็น
ร้อยละ  48.49
4.2  ครูผู้สอนกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ มีความรู้ความเข้าใจในการศึกษาเอกสารคู่มือครู : แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืนตามหลักสูตร โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก มีระดับความคิดเห็นเฉลี่ย เท่ากับ  4.36  เมื่อพิจารณา
แต่ละด้าน พบว่า  ด้านรายละเอียดของคู่มือครู  มีระดับความคิดเห็นเฉลี่ย  เท่ากับ  4.42  
รองลงมาด้านลำดับขั้นตอนเอกสารคู่มือครู  มีระดับความคิดเห็นเฉลี่ย  เท่ากับ  4.30
4.3  ระดับการปฏิบัติการสอนของครูผู้สอนกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์  
ในการใช้คู่มือครู : แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืนด้าน
การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ก่อนการใช้คู่มือครูในแต่ละด้าน และโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง 
มีค่าเฉลี่ยรวมทุกด้าน เท่ากับ  2.57  แต่หลังจากการใช้คู่มือครูในแต่ละด้าน และโดยรวมอยู่ใน
ระดับมาก ซึ่งมีค่าเฉลี่ยรวมทุกด้าน  เท่ากับ  4.35
4.4  ระดับการปฏิบัติการสอนของครูผู้สอนกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ 
ในการใช้คู่มือครู : แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน
มีระดับการปฏิบัติเฉลี่ยหลังการใช้คู่มือครูโดยรวมสูงกว่าระดับการปฏิบัติเฉลี่ยก่อนการใช้คู่มือครูอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ  .01  เมื่อพิจารณาการปฏิบัติแต่ละด้าน  พบว่า  มีระดับการปฏิบัติเฉลี่ยหลังการใช้คู่มือครู สูงกว่าระดับการปฏิบัติเฉลี่ยก่อนการใช้คู่มือครู อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 ทุกด้าน
 
5.  เปรียบเทียบความสามารถด้านการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษา ของนักเรียนระดับประถมศึกษา ก่อนและหลังที่ได้รับการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษา  นักเรียนที่ได้รับการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน มีคะแนนเฉลี่ยความสามารถทางด้านกระบวนการสิ่งแวดล้อมศึกษาในกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ หลังจากได้รับ
การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ เพื่อส่งเสริมและพัฒนากระบวนการสิ่งแวดล้อมศึกษาสูงกว่า
 คะแนนเฉลี่ย ก่อนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ  .01  ทุกโรงเรียน
 
6.  การนิเทศติดตามการใช้คู่มือครู:แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษา
เพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์การวิเคราะห์ข้อมูลจากการนิเทศติดตาม
ผลการใช้คู่มือครู ได้ดำเนินการดังนี้ หลังจากครูผู้สอนได้ผ่านการใช้คู่มือครู : แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน แล้ว ผู้นิเทศได้นิเทศติดตามผลการนำความรู้
ไปใช้พัฒนาการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน  ในกลุ่มสาระ
การเรียนรู้วิทยาศาสตร์ในภาคเรียนที่  1- 2  ปีการศึกษา  2558  โดยนิเทศติดตามผลครูผู้สอนวิทยาศาสตร์  จำนวน  33  คน  ใช้แบบนิเทศติดตามผล พบว่าจากการนิเทศติดตามผลของครูผู้สอนวิทยาศาสตร์ ของห้องเรียนกลุ่มตัวอย่าง จากการนำความรู้จากคู่มือครู:แนวการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สิ่งแวดล้อมศึกษาเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน  โดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก  มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ  4.35
